





ஓவர் லீயர் மாரா?

ஓப்பந்த காரா?

நகரசங்கத்திற் கண்டனத் தீர்மானங்கள். ஸ்ரீ பொன்னம்பலத்தின் சரமாரியான கேள்விகள்.

யாழ்ப்பாண நகரத்து நாலாம் ஸ்டீட் டாய் பிரதிநிதியான ஸ்ரீ C. பொன்னம்பலம் அவர்கள் பின்வரும் பிரேரணைகளைத் தாம் எடுத்தாளப் போவதாக நகரசங்கத்தில் அறிவித்தல் கொடுத்திருக்கிறார்:

1. சங்கத் தலைவருக்கு ஏற்கெனவே ஓர் மதிப்பும் கிளக்கப் படும் சம்பந்தம் பிசு முன், நகரசங்க வேலைப்பகுதி அதிகாரியாகிய ஸ்ரீ W. இரத்தினசேகரபால் ஆண்பத்திரி ரேட்டும் மணிக்கட்டுத் தெருவும் சந்திக்கும் சந்தியில் பாவல் கட்டத் தொடங்கியதை இச்சங்கம் கண்டிக்கிறது.

2. கல்லூர் செட்டித் தெருவில் கல் ஓப்போட்ட தொழிலாளிகள், தாம் சங்கத்து ஓவர்ஸிபான சின்னத்தம்பியாலேயே வேலைக்கு அமர்த்தப் பட்டார்கள் என்ற எனக்குச் சத்தியக் கடுகாசி முடித்தபு பிரமாணங்களுசெய்து கொடுத்திருப்பதாலும்,

(b) அச் சத்தியக் கடுகாசிகளின் படி அத்தொழிலாளிகள் வேதனம் ஓடி சின்னத்தம்பியாலேயே கொடுக்கப் பட்டிருக்கிறது என்றும், இன்னும் அவர்களுக்கு வேதனம் கொடுக்கவேண்டி இருக்கிறது என்று காட்டப்பட்டிருக்கிற படியாலும்,

(c) 1935 ம் ஆண்டு பிரிவரிமாதம் 15 ம் தேதி யான் கேட்ட கேள்விகளுக்குப் பதிலளித்த சங்கத் தலைவரின் கூற்றுப்படி V. S. கந்தையா என்பவரே கல்லூர் செட்டித்தெருவுக்குக் கல்லுப்போடும் தொழிலை மேற்கொண்ட ஓப்பந்தகாரர் எனினும், அன்னவரைத் தமக்குத் தெரியாத என்று ஓடி தொழிலாளிகள் தமது சத்தியக் கடுகாசிகளின் பிரமாணம் செய்து தந்திருப்பதாலும்,

(d) தெருக்களுக்குச் சம்போடும் வேலை உண்மையில் ஓப்பந்த காரால் மேற்கொண்டு செய்யப்படுவதில்லை, வேலைப்பகுதி அதிகாரிகள் அதுசாணையோடு சங்கத்து ஓவர்ஸிபாலேயே செய்யப்படுவது, அவர்கள் ஓப்பந்தங்களைத் தங்களுடைய ஒருவருடைய பேருக்கு எழுதுவதில் தாமே வேலைகளை நடத்துகின்றனர் என்ற அபிப்பிராயம் பொது ஜனங்களிடையே வெறுவாரப் பாகியிருப்பதாலும்,

பின்வரும் விஷயங்களைப்பற்றி விசாரணை புரிந்து சங்கத்திற்கு ஓர் அறிக்கை வெளியிடாமா ஓர் விசாரணைச் சபையை நியமிக்க வேண்டும் என்று நான் பிரேரிக்கிறேன்.

(a) ஓடி சத்தியக் கடுகாசிகளின் காட்டப்பட்டிருக்கிற உண்மையாவும் உண்மையா?

(b) வேலைப்பகுதி அதிகாரியின் அதுசாணையுடன் சங்கத்து ஓவர்ஸிபார், ஓப்பந்தங்களைத் தமது ஆட்கள் பேரில் எடுத்து அவ்வேலைகளைத் தாமே செய்கின்றனரென்பது உண்மையா?

ஸ்ரீ பொன்னம்பலம் பின்வரும் கேள்விகளைத் தாம் கேட்கப் போவதாகவும் அறிவித்தல் கொடுத்திருக்கின்றார்.

1. காணியி அறவிரும் உத்தியோகத்திற் யாவரும் 1933 ம் ஆண்டுக்குத் தம்மார் சேர்க்கைப் பட்டப் பணத்தொகையைக் காட்டி கிட்டார்களா?

2. இல்லைவேல், 1933 ம் ஆண்டுப் பணத்தைக் கட்டாதவர்களின் பெயர்கள் யாவை? அவர்க்கு மாறாக என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கின்றது?

3. ஒரு ரேட்டில் குவிக்கப்பட்ட கல்லுக்குவியல், 1934 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மாதம் முதலாக்கேதி தொடக்கம் 1935 ம் ஆண்டு மார்ச்மாதம் 31 ம் தேதி வரையில் வேறு ரேட்டிற்குக்குத் திருப்பி ஏற்றிச் செல்லப் பட்டதா?

ஏககோத்திர நெல்.

அதன் அபரிமிதமான பயன்.

(இலங்கைக் கிருஷிகப்புத்தி வெளியீடு)

கீழ்க்கண்டவெள்ளைமையிலிருந்து நல்ல கிளைவைப் பெற விரும்பினால், ஏககோத்திர நெல்லையே சிகையுங்கள். அது கூடிய கிளைவையும் நல்ல நெல்லையும் தருவதோடு, அதிகமான பணவருவாகையும் தரும்.

ஏககோத்திர நெல்லென்றால் என்ன? இது என்ன நெற்றிப்போற் கலப்பில்லாமல் ஒரே இனத்தைச் சேர்த்தாயும் கலப்பு நெல்லினும் பார்க்கக் கூடிய கிளைவைத் தருவதாயுமுள்ளது. உங்களுக்குள்ளே நெல் சினைத்தெய்வயலுக்குப் போய் அங்கே பெரிதாயும் அழக மணிகளையுடையனவுமான நெற்கிளைகளை அதிகப் போக விதை நெல்லுக்கு எடுப்பீர்கள். கிருஷிகப் பகுதியாரும் அவ்வாறே செய்கிறார்கள். ஆனால் அவர்கள் இந்த நெல் கிளைகளை எடுத்தோடு தீர்மானம்; மறு நெல்லெடு இவற்றை சினைவில் ஒத்துப் பார்த்தார்கள். அப்படிப் பார்த்துப்போது இங்கே சதிர்களினுள்ள நெல்லுக்கும் மற்ற நெல்லுக்கும் அதிக வித்தியாசமில்லையெனக் கண்டனம் அக்கிளைகளைத் தள்ளிவிட்டு வேறெவ்வித கிளைகளைத் தெரிந்தெடுப்பார்கள். இவ்வாறு ஒத்துப்பார்த்துக் கடைசியாக அந்தக் குறிப்பிலுள்ள எல்லா இனத்தினும் பார்க்கத் திறமான ஒரு இனத்தைக் கண்டெடுத்தார்கள். பின் அந்த இனத்தை மாதிரியே சிதை நெல்லாக வந்து வேறு இனம் இவற்றோடு சேர்ந்து இவற்றின் கிளைவைக் குறைக்கவாறு சந்தித்துத் தார்கள். இதுவே ஏககோத்திர நெல்லைப் பெறும் வழி. ஆகலாற்றின் இந்த ஏககோத்திர நெல் எனைக் கலவன் நெற்களினும் பார்க்கச் சிறந்தது என நாம் அறிந்து கொள்ளலாம்.

ஏககோத்திர நெல் விதைப்பதால் கிளைவு அதிகமாகவந்த வேறு கனமைகளுமுண்டு. நெற்பயிர்கள் எல்லாம் ஒரே வயதடைய வளர்ந்து ஒரே காலத்தில் வெட்டக் கூடியனவாயிருக்கும். விதைத்த நெல்லும் அப்படியே ஒரே காலத்தில் முளைப்பதோடு, விசேஷமான பயிராயும் வளரும். ஏககோத்திர நெல் பார்வைக்கொரே விதமாயிருப்பதால் கலவன் நெல்லினும் பார்க்க நல்ல விதைக்கும் சிறப்பும் இப்போது அதன் பயனை அறியமுடியாத பொழுதும் நங்கள் சீக்கிரத்தில் உணரப்போகும் இன்னும் ஒரு சிறப்பு இந்த ஏககோத்திர நெல் விதத்தினும்.

நெல்லுக்காக நாம் அன்னிய நாடுகளை எதிர்பாராது, நாமே நமது நெல்லை கிளைவிக்கவேண்டி வரும் காலத்து, நகரப்பகுதிகளிலுள்ளவர்கள் நாடுகளிலிருந்து நெல்லை வாங்கி அரிசியையே வாங்குவார்கள். தனது தேவையை நெல்லை கிளைவிக்கும் ஒர் சிரமவாசியின்மேல் நெல்லை ஓர் ஆங்கு சிற்பான். அந்த ஆலை அந் நெல்லை நகரவாசிகளுக்கு அரிசியாக்கி சிற்பும், அப்போது ஆலைகள் எல்லாம் ஒரே இனத்து நெல்லையே வாங்க விரும்பும். இனம் பலமிதமான இந்நெற்கள் எல்லாம் அந்த ஆலை சந்தாதவர்களுக்கு நன்றாய்ச் செறித்து வேலைசெய்யப்பட்டு மாட்டா. அப்போது ஆலைக்காரர் பலமிதமான இனமுடைய நெற்களை வாங்க மறுப்பார்கள். அல்லது குறைந்த கிலிசெரிந்து வாங்குவார்கள். ஏககோத்திர நெல்லோ இனத்தாலும் அளவாலும் ஒரே தன்மை உடையன.

ஒரு காரியம் முக்கியமாய்க் கவனிப்பது உண்மையும், ஏககோத்திர நெல் கலவன் நெல்லினும் பார்க்கச் சிறந்ததாய் எப்போது இருக்குமென்றால் அது மற்ற நெல்லோடு கலவாத தான் தனித்துத் தன்னினமாக சிற்பும் வளரக்கும் தான். அனதால் உங்களுக்குத் தேவையான நெல்லை ஆண்டுகள் தேராமல் கிருஷிகப் பகுதியாரிடமாவது அல்லது அவர்களின் நேற்பார்வையின் கீழ் கமக்காரால் கிளைவிக்கப்படும் நெல்லையே வாங்குங்கள். அப்போதுதான் அவை உண்மையான ஏககோத்திர நெல்லெனும் பல்லாம். மற்ற நெல்லோடு இந்த நெல் கலந்தால் அதன் பிரயோசனமெல்லாம் பாழாயிடும.

ஓர் பெர், காட்டு எனைக் கலவன் நெல்லினும் பார்க்க நூற்றுக்கு 15 விதம் சிறந்ததாயிருந்தால்தான், ஏககோத்திர நெல்லென்னும் பெயரைப் பெறும். சில இந்த விதத்தினும் கூட கிளைவக்கூடியன. அதுவாறுபுத்தில் வெள்ளை இனக்கலையன் என்றும் பெற்று ஏககோத்திர 70 புசல் வீதமும், கல்லுமுடைய பச்சைப்பெருமும் 60 புசல் வீதமும், வட்டப்பொலாகில்

சிங்களராட்சியின் பயன்!

நெல்லின்மீது தீர்வை: அரிசியில் இல்லை.

தமிழ்மக்களுக்கோர் விண்ணப்பம்.

திரு. C. S. நிராஜத்தினர்.

நெல்லின்மீது தீர்வையை இச்சந்தர்ப்பத்தில் உயர்த்தவேண்டினது: உயர்த்தினால் என்னுடைய பொருள் திட்டாட்டமாய் விடும் என்று கம்மலர்கள் கூட்டம் கூட்டிப் பேசினர். சங்கங்கள் சபைகள் ஒலமிட்டன; மது பிரதிநிதிகள் சிங்கள மந்திரிமாலையும் அங்கத்தவர்களையும் இரத்தினர். ஆனால் அந்தோ எமது பேச்சு, ஒலம், இலங்கல் யாவும் செமிடக்காதிவாடிய சங்கநாதம் எனவும், ஆற்றிற்கு கரைத்த புரிபெயவும் சிங்களமக்கள்— இல்லைச் சிங்களத் தலைவரால் முடிந்தன! மட்டக்களப்பினரை நன்மைப் பெற்றதற்காக அரசாங்கசபையின் பெரும்பான்மை யினராகவுள்ள சிங்களப் பிரபுக்கள் நாம் பாசிக்கும் நெல்லிதள்ள விரியை இருமடக்காக உயர்த்திவிட்டனர். இவர்கள் நெல்லுக்குத் தீர்வையை உயர்த்தி, அரிசிக்கு அதனை உயர்த்த மறுத்தமை இவர்களது மனப்பாக்கை எமக்குத் துலாம்பாமாகக் காட்டா நிற்கிறது; அது காம் கிடத்தால் இவர்கள் அதனை எப்படி உபயோகிப்பார்கள் என்பது எமக்கு இப்போது நன்கு கிளக்குகின்றது. அப்படிக்கு பொறுஷ உயர்தல் அர்த்தபாமத்திற் குடைபிடிப்பான் என்ற கிலையை வரம் சிங்களப் பிரபுக்கள் இப்போது நிற்கின்றார்கள்.

தமிழ்மக்களாகிய நாம் இந்த டிஸூ முர் அரசியற்றிட்டத்தை ஏற்கக்கூடாது. அதனை வேண்டாம் என்று நிராகரித்தோம் எனினும் பிரிட்டிஷ் அரசினர் சிறுபான்மையினராகிய எம்மால் பெரும் பான்மையினரான சிங்களரிடம் ஒப்புவித்திட்டனர். ஆனால் சிறுபான்மையினரின் பாதுகாப்புக்காகத் தேசாதிபதியிடம் விசேஷாதிக்காரர்கள் சில அளிக்கப்பட்டிருக்கின்றனர்.

யாழ்ப்பாணத்தவராகிய நாம் இப்போது செயற்பாலது ஒன்றும், வடமாகாணத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு சபையுள், ஒவ்வொரு சிராமச் சங்கமும், சிங்கள அங்கத்தவர்களின் செய்கையைக் கண்டித்து, இது விஷயத்தில் விசேஷாதிக்காரத்தைப் பிரயோசிக்குமாறு எமது தேசாதிபதி அவர்களைக் கேட்கவேண்டும்.

சிறுபான்மையினரின் பாதுகாப்புக்காக அளிக்கப்பட்டிருக்கும் விசேஷ அதிகாரத்தைத் தேசாதிபதி எவ்வாறு உபயோகிக்கின்றார் என்பதையறிபு இதுவொர் நல்ல சந்தர்ப்பமாகும். அரசாங்கசபையின் தமிழ்மக்களாகிய எமக்குப் பெரும் கீழிபினம் நடத்திக்குகிறது. இக் கீழிபினத்தைத் தடுத்தல் வேண்டும். எமது பிரதிநிதிகள் நல்லவரும் இது விஷயமாகத் தேசாதிபதியைக் கண்டு அவரின் யதேச்சாதிக்காரத்தைப் பிரயோசிக்கும்படி வற்புறுத்தல் வேண்டும். எமது மாகாணத் தலைவரும் தம் பரிபாலனத்தின் கீழ் உள்ள மக்கள் இப் புதிய வரிமுறைப் படவிரும்பும் கட்டக் கூடாது என்றுத் தேசாதிபதிக்கு விளக்குவார் எடுத்துச் செல்லுகின்றோம்.

இலங்கைத் தமிழ் மக்களாகிய நாம் அரசியல் விஷயமாக எமது கிலையை நன்குணர்வேண்டும் தனித்தொகுதி மூலம் எமக்கு முன்னில் ஒருபகுதி ஸ்தானங்கள் அரசாங்கசபையிற்க்கைக்கூடிய அரசியற்றிட்டம் வேண்டுமென நாம் கிளர்ச்சி செய்தல் வேண்டும். நாம் இதுகாணம் சிங்களரை எப்பிரிவு, அதனால் இப்போது காண்கிறோன்றெண்ணிக் கடுவழி கடத்த மாண்பு கிலையை எய்திவிட்டோம். நாம் எல்லோரும், ஒன்றாகமே பூண்டி சாதிய அரிசியுத்தியின் பொருட்டு உழைக்கவேண்டும். சகல சாதியார்க்கும் கீழி வழங்கக்கூடிய ஆற்றல் சிங்களரிடம் இல்லை. பிரிட்டிஷ் அரசினர் இப்போது அளித்தள்ள புதிய அரசியலை ஒத்திட்டுச் சகல சமுக்கத்தினர்களும் பட்சபாதமின்ற கீழியை வழங்கக் கூடிய புதிய அரசியற் றிட்டம் ஒன்றை உயர்த்துக.

தேனெடுத்திரி 50 புசல் வீதமும் கிளைகிறது. ஆகையால் உங்கள் காட்டுக்கும் இன்னவிய ஏககோத்திர நெல் உண்டு. உங்கள் கிருஷிகப் பகுதிப் பிரிசேரத்தரிடம் அதுதீர்வைச் சிறுவி யற்பாது வன் இன்னும் வரையிருக்கின்றதா?





